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Constantin Nacu 
' sinoptic deosebirile dintre cele două legiuiri, operJ. 

folositoare şi celor ce aplică sau explică codul civil 
şi celor care'l studiază. 

După o muncă neîntreruptă de 50 de ani în arena 
luptei pentru drept,' C. Nacu şi-a · luat locul de veş
nică odihnă. 

Confratele disp~rut aparţinea generaţii care a in
trat în viaţa judiciară la o epocă când legislaţia de 
curând introdusă făcea să se simţă lipsa de specia
lişti în ramura dreptului. Nacu ~i-a început ca
riera în magistratura tribunalului Ilfov, ca şi alţii din 
seria lui, doctori ca şi dânsul, veniţi la 1871 dela Paris. 
Imprejurările nu le-a îngăduit însă a rămâne multă 
vreme în funcţiunile lor judecătoreşti fiind siliţi 
să dea o demisie colectivă ca manifestare contra in
gerinţelor guvernului din acele vremuri. 

Pentru tineri de talent, cu cultură superioară, Ba
roul, Universitatea şi inevitabila politică av ..:a pers
pective mai atrăgătoare. Succesele lui Nacu dela 
·bară, nu întârziară de a se reproduce pe catedră şi 
la tribuna Parlamentului. Primele lui discursuri ca 
deputat fură o revelaţiune care 'l-au pus în evidenţă, 
şi la prima ocazie i se încredinţă portofoliul de mi
nistru al Finanţelor. 

Nu ne vom ocupa aci de întreaga activitate a lui 
C. Nacu, care s'a manifestat în diferite direcţiuni. 
Ea poate fi caracterizată în aceste simple cuvinte: 
a fost tot-d'auna şi pretutindeni Ia locul său, omul 
datoriei. 

Ceeace rămâne dela dânsul este mai cu deosebire 
opera lui în învăţământul juridic. Cursul său de 
drept civil în 3 volume este o carte preţioasă de 
care s'au folosit multe serii de studenţi. Ea este de 
mult epuizată fără ca autorul să fi avut posibilitatea 
să dea la lumină o nouă ediţiune. 

In schimb, profesorul Nacu a împlinit un alt gol 
publicând comparaţiunea textelor Codului nostr1:1 
civil faţă de codul Napoleon, din care reese în mod , 

Notiţele intercalate sub diferitele articole erau 
însă insuficiente pentru a pune în relief toate modifi
cările introduse de legiuitorul român, atunci el a sim
ţit necesitatea ca comparaţiunea celor două legiuiri 
să fie făcută cu mai mult;\, amploare. Ast-fel, cău
tând a satisface această cerinţă, a publicat un al 
doilea volum care, d t'ŞÎ nu are proporţiile unei lu -
crări de h gislaţie comparată, este totuş o mono
grafie interesantă şi in ,tructivă în care găsim expuse 
eu desvoltările necesare dificu!Utţ i le şi consecinţele 
modificărilor introdus~•, precum şi modul cum juris
prudenţa s'a pronunţat canci i s'a fvit ocaziunea. 

Iar pentru a da acestei 'ucrări o putere mai a
trăgătoare, a introdus şi textele referitoare din 
Codul italian precum şi din cel german, aceasta în 
scopul de a avea o idee asupra sistemului cum ul
tima legiuire regulează unele din cele mai grave şi 

mai importante chestii ale dreptului privat, atingă
toare de familie, de proprietate şi de creditul public. 

Munca sârguitoare a lui Nacu, apredată de toată 
intelectualitatea juridică, va rămine ca o pildă în 
Barou şi la Universitate unde memoria lui va fi 
păstrată şi venerată. 

REDACŢIUNEA. 

Mişcarea Juriştilor. 

Sunt dorinţi cari trec în domeniul fanteziei, al VÎ· 

surilor, atât de puţin posibilă pare realizarea lor. 
Idei himerice. Dar ..... , nu se poate şti ce are să se 
întâmple . .,II ne faut jurer de rien", zice înţelep
ciunea omenească. Ce aduce ceasul nu aduce anul 
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Cine ar fi crezut că generaţia nokstră are s.ă vadă 
întregirea neamului? Era un vis. 

Unii n'-an pierdut speranţa în găsirea pietrei filo
sofate. Filosofaliştii moderni s'afundă mereu în şti• 
inţa chimică a evului mediu şi îşi petrec timpul tn 
Iaboratorii pentru aflarea elixirului „ de longue vie•. 
Este un vis. Omenirea aleargă după 11le bien-etre 
uni verse I". 

In această epocă de 1irefaceri sociale provocate de 
groaznicul război al cărui foc arde încă înăbuşit, 
oamenii noştri cari se ocupă de afacerile publice au 
hotărît să caute elixirul tonic a) vieţei Statului nostru. 
Oamenii de Drept se agită mai cu seamă , clici „ei 
esunt cei mai indicaţi să contribue la organizarea 
„celor trd mari puteri politice ale Statului, pentru 
1>a Ie asigura fiecărora rolul ce li se cuvine". 

Astftl: 
Un grup de juriş.ti români, al cărui suflet sunt 

d-nii D. Dobrescu, decanul baroului de Ilfov, şi N. 
C. Sebina, prezident la Curtea: de apel din Bucu
reşti, a format o „Asociaţie generală a juriştilor din 
România mare", şi în şedinţa -solemnă dela 28 De
cembrie 1919 a ales un comitet cent}'al de direcţiune 
şi a fixat ţinerea a douli congrese : la Bucureşti şi 
la Cluj 1). 

Viaţa Statului nu mai trebue lăsată pe mâna · le
giuitorului „leneş, orb şi ignorant• (adjectivele sunt 
ale juriştilor), acum mai cu seamă când e vorba de, 
unificarea legislaţiunilor ţărilor alipite. Trebueşte găsit 
areopagul unde să se prepare legile, laboratorul unde 
combinaţiunile D,·eptului cu cerinţele timpnlui să se 
poat?j produce. Frumos vis! 

Un alt grup de jurişti a şi instituit Comisiuni di.11 
sânul baroului de Ilfov cari au şi elaborat une 'e 
proecte de reformă a legiuirilor ţării, începând ru 
reforma procedurii civile şi a legii baroului româ
nesc 1). 

1n anul 1918 s'a întemeiat o societate „Asociaţia 

pentru studiul şi reforma socială" sub prezidenţia 
d-lui Dim. Gusti, pr_of~ sor universitar. Această aso
ciaţie cu vederi de asemenea întinse şi scopuri fru
moase, urmăreşte - după cum se vede din organul ei 
„Athiva pentru ştiinţa şi reforma socială", - prin 
studii asupra vieţei sociale române, planuri de 'trans
formare socială cari să distrugă barierele dintre vbo
,,gat şi sărac, oraş şi sat, cult şi incult. 11 Zări fru
moase pe cari puţini abia le pot întrezări. 
După încheerea păcii dela Bucureşti (1918), guver

nul d-lui Al. Marghiloman anunţase printre proiec
tele de legi ce voia sli prezinte Corpurilor Legiuitoare 

1) Vezi „Curierul Judiciar" No. 1 din 1 Ianuarie 19~0. 

2) Vei! ,.Palatul de Justlt.le" No. 19 din 1 Ncemvric 1919 şi 

armlto11rel~ 

şi un proect privitor la instituirea unui Consiliu de 
Stat care ar fi avut principala îndatorire de a studia 
şi elabora proectele de legi 8). 

Mai de curând, d-l Corneliu Botez, procuror de 
secţie la Curtea de casaţie, delegat cu -funcţiunile de 
secretar general al ministerului justiţiei, făcând cl'i
tica sistemului decretelor-legi Ia noi, îşi exprimă pă" 

rerea că anomaliile, contfazicerile şi imperfecţiunile 
'ce a semnalat în elaborarea decretelor-legi ar fi fost 
înlăturate dacă ar fi existat un Consiliu legislativ 
permanent'). 

D-l Botez, în articolul său de critică politico-le
gislativă, pune chiar bazele înfiinţ{trei Consiliului per
manent legislativ, şi ne asigură că „instituirea consi
•. liului, cu observarea normelor pro-puse de d-sa, va 
,,contribui decisiv la atingerea ţintei ( elaborarea Ie
~gilor cari să ~o respundă tendinţelor- de desvoltare 
„liberă a naţiunii) care trebue să fie de aci . înainte 
~ preocuparea bărbaţilor noştri de Stat spre a putea 
11merita acest nume 11 • 

Relevez că Consiliul legislativ al d-lui Botez ar 
avea sarcina să aprecieze el nevoile Statului şi să 
elaboreze nu legiuirile cari ar intra în. vederile gu
vernului, ci legiuirile pe cari le va crede Consiliul că 
sunt necesarii, căci, zice d-l Botez : 

nDacă am fi avut un"Consiliu legislativ, ţara noastră 
,,ar fi fost astăzi înzestrată cu legi alcătuite cu in
,,grijire şi corespunzând adevăratelor nevoi ale Sta
,, tului, iar nu cu legi cari păcătuiesc -prin lipsa ori
,,cărei concepţiuni logice, ori p1intr'un mod defec
" tuos de redactare, cu legi rcsfrângând vedaile par
„tidclor de guvernământ, sau, ce c mai rău, isvorâte 
„din fanlr-zia mwi singur om, care, ocupdnd Dl'emelnic 
„un loc pe banca ministaială, a avut ambifia să se 
,, ilus!reze. • • . . . • • . . . • _ • . . . • . . . . 

· ,,N:a~ 
0

fi · a~·U:t 
0

kgi · s;u · decrete~Iei întocmite cu 
wconcursul unor Comisiuui sporadice, improvizai(> sub 
„inspiraţiunea cutărui s.au cutărui ministru, alese. după 
,,bunul plac , al guvernanţilor, care să slujească scopu
„rile partidului dela putere, preocupări din o eventuală 
,,opoziţie şi slăbzrea puterii advers(JJ'uluf ,, 5). 

3) Vezi „Agrarul" No. 405 din 11 Septemvrie 1918. 
,t) Veii „Dr.eptul" No. 7 şi 8-din 21 şi 28 Decemvrle 19HJ., 
5) Nu cunosc părerea de acum a d-lui Botez asupra Comisiunii 

aleasă de ministerul justiţiei pria deciziunea No. 1322 din 16 
Ianuarie 1920 (Monit, Oficial No. 214[ 920) pentru a-şi da avizul 
asupra proiectelor de legi de, rezortul justiţiei pe care necesitliţlle 
Statului le impune, Această Comisiune este compusă, tn mare 
parte, ca şi Comisiunile din trecu&, din frunta~ii magistraturii noastre. 
Din Comisiune face parte şi d-l Botez şi lncă într'o dublă call· 
tate: de procuror la Curtea de casaţie şi de secretar general· el 
ministerului Justiţiei. Poete că această îndoltA calitate are să fle 
şi mal mult în interesul lucrlirilor: nu se vor mai strecura anomalii, 
contraziceri §l imperfecţiuni, 
Menţionez cA asupra multora din decretele•legi elaborate în anii 

din urmA şi-a dat avizul chiar şi unii din membrii Comislunti în· 
tllnţatli prin deciziunea minlsterlalA citată mai aus dela lli Ia• 
uuari11 1g20. 
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Cuvinte asemănătoare de critică poliiico-legislativă 
asupra modului cum se fac Ia noi legiuirile am citit 
şi în articolul „ Spre o mai bună legiferarea din 
„Agrarul" cu No. 4051918 care vorbeşte de proectul 
de lege al guvernului d-lui Marghiloman relativ la 
Consiliul legislativ. 

L&sând la o parte atmosfera politică care se simte 
di a însufleţit pe d-l Botez în găsirea argumentelor 
pentru înfiinţarea Consiliului legislativ, trecând peste 
concepţia d-sale de legiuitor şi peste tendinţa sovietică 
de a înL tura guvernele ţării în ce priveşte iniţiativa şi 
oportunitatea legilor şi de a da aceste preocupări în 
sarcina Consiliului iegislativ, este de reţinut din ar
ticolul d-sale numai dorinţa de a se avea pentru 
elaborarea legilor un asemenea Consiliu. Incă un vot 
de adeziune la una din dorinţele „Asociaţiunei gene
rale a juriştilor din România mare" 1). 

Fără să fac parte din categoria oamenilor cari nu 
vor să adere nici chiar la credinţele admise, mă tem 
ca mişcarea juriştilor noştri, în ce priveşte elaborarea 
legilor, să nu aibă soarta trudei acelora cari caută 

mişcarea perpetuă 2). 

1) La constituirea acestei asociaţluni, tn ziua de 26 Octombrie 
1919, a luat parte ~i subsemnatul. I 

2) Altll dată nu eram atât de sceptic. Chestiunea elaborlrii le
gilor la noi o credeam şi eu deslegată prin tnfilnţarea unui Con
siliu permanent de legislaţiune. Acum 15 ani, fiind numit tntr'o 
Comisiune pentru modificarea regulamentului pentru aplicarea legii 
asupra loteriilor, ~ scris câteva cuvinte asupra modului cum se 
fac legile la noi. Reproduc aceste cuvinte fiindcă sunt de actua
litate şi mă tem că au să fie totdeauna de actualitate: 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
clnstitulrea acestei Comisiuni ml-a readus în minte, tn toată 

cmarea ei fnsemnătate, vechea chestie a elaborărei, la noi, a lc
cgilor şi regulamentelor pentru executarea legilor. 

cln afară de vastele cunoştinţe ce se cer pentru o lucrare le. 
cgislatlvă, se mai cere şi o tndemânare a spiritului, dexteritate, 
•căci şi această artă de a face legi are tcchnica ei proprie. 

cPot zice că există o lege după care legiuitorul trebue să se 
cconducă. 

«O lucrare legislativă este ln acelaş timp şi o lucrare de artă. 

cCoordonarea ideilor §i tnlănţuirea lor; preciziunoa cuvintelor, 
,adică alegerea cuvintelor cari • să tntrupeze ideile; conciziunea tn 
•exprimarea ideilor; proporţiunea tntre tntinderea lucrării şi obiectul 
cei, sunt reguli cari negreşit trebuesc observate, mal cu seamă 

<intr'o operă legislativă. 

•Şi nu sunt 1ţum11l aceste reguli; sunt multe alte particulari• 
etăţi pc cari nu le pot percepe decât acei cari au chemare pentru 
•asemenea epere, decât acei cari s'au perfecţionat tn această di
•recţiune, decât profesioniştii, 

cNu oricine poate produce o bună lucrare legislativă. chiar de 
car fi ' fii.cut studii juridice, după cum nu oricine poate face o poe
czie bună, sau o piesă de teatru bună, oricât de literat ar fi, sau 
«orlcAt ar cunoaşte rcaulele estetice. 

qE1t1 un adnăr accita. Dar to l:lu\18 acestui adnAr, la noi 
,toatl hnnoa face l11af, 

Instituirea unui organ legislativ permanent cu un 
personal technic special este un vis visat încă dela 
organizarea definitivă a principatelor Molcfovei fi 
Valachiei. 

Incă de atunci, prin Convenţiunea dela Paris s'a 
instituit o Comisiune centrală de legislaţiune cu re
şedinţa la Focşani, compusă din 16 membri,-8 mol
doveni şi 8 români, -(art. 27 al Convenţiunii) care 
să pregătească legile de interes general comun am-

cBiurourile tuturor ministerelor, Comisiunile spţclale instituite, 
caunt mici fabrici unde se lucrează fără lucrători speclall~tl, Uri 
«mae~tri şi uneori chiar lării materialurl. 

cŞi miniştrii cari instiţuesc Comisiunile nu pot avea nici o vinii. 
«Miniştrii văzfl.nd nevoile sociale şi trebuind să răspund/I 1"1 

cdânscle cu legi noi, tnjghebeazil comisiuni cu din elementele pe 
«cari le au la tndemânll tn admlnistraţiunile ce conduc, 
«Dacă minlstrul este cel dela Războiu, adunll tn Comisiune doi, 

«trei militari superiori ; dacă e cel dela Interne, doui, trei prefecţi; 
cdacA e cel dela Justiţie, câţi-va magistraţi, şi aşa mal tncolo. 

•Presupunând pe aceşti membrii ai Comisiun;Jor, oameni des
ctoinlcl în meseriile lor, iar nu din acei pe cari vechimea ,;:-_u tm• 
cprejurărlle i-au asvârlit ln funcţiuni, ori i-au ridicat la demni
etăţi tnalte, pot ei corespunde lns!lrcinărli de a face o bună operă 
<legislativă p Nu. Şi de 'ce nu pot corespunde, o arată lămurit mi
«nlstrul justiţiei dela 1885_ Eug. Stătescu, tn expunerea de motive 
«cu care a tnsoţit proiectul de lege pre:i:intat Sepatulul, tn sesiunea 
«1885-1886, pentru tnfllnţarea unei Comisiuni permanente co le
cgialaţiune. 

«Câtă dreptate avea ministrul Justiţiei de atunci când st!lruia, 
•pentru înfiinţarea unei asemenea Comisiuni permanente de legls• 
«Iaţiune, se vede din legiuirile votate de un număr de ani tncoace. 
«Dintre aceste legiuiri, multe, deşi cu obiect restrâns, sunt nea
•plicabi le. 

cŞi pentru o economie de 175,000 lei pe an, la e4t s'ar urea 
«bugetul Comisiune! permanente, Statul a lllsat sarcina de a face 
«Jeg! şi reguţamente - cea mai tnaltll funcţiune sociaJA, zic acel 
«cari simt greutatea sarcinei - pe seama unor funcţionari cari, 
«chiar cllnd sunt tnalţl, poate cll abia ştiu ali dea o bunii. redac~ 
cţiune unei corespondenţe de biurou. 
............................... 
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

c In mecanismul nostru legi1latlv, dar, lipsind Iegislatorirde pro
cf.isiune, o Comisiune a trebuit sli fle totocmită şi pentru modlfi
ccarea regulamentului loteriilor. 

cA lucra tn comisiune, mai cu seamă când obiectul de regle
cmentat este restrâns şi determlr.at, când princi1)iile cari călăuze1c 
clucrarea sunt Indicate, când bazele sunt date, şi cAnd marginile 
.peste car! nu se poate trece sunt bine definite, mi s'a părut tot
cdeauna nu numai o superfluitate, dar şi o stânjenire tn săvAr• 

cşirea unei bune Iucrllrl. 
•Nu se poate studia fn Comisinne, De asemenea nn se poate re

•dacta tn Comisiune. 
.. studiul, redactarea tn Comisiune, îmi reaminteşte proverbul co

wpilului cu moaşe multe. 
cEste spre folosul operei legislative, ca lucrarea primă sA lasll. 

odintr'un singur creer. 
«Odată terminau, lucrarea poate fi trimis! fn studiul altora, ii 

clmbunătăţltli apoi cu observaţiunile Juste ce i se vor fi adus.• 
(Vezi cModiftcarea regulamentului pentru apllcarea legii loteriilor•, 
de George D. Nedtlcu: Tipog. • Gutenberg, 190!5, pag. 8 - 11. 
(ixtru dl.li «Reviata de drept, sociologie li te0noml11 pollUcA)., 
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belor principate (art. 33 al Convenţiei), să se ocupe 
în special a codifica legile ce erau în fiinţă, punân
du-Ie în armonie cu actul constitutiv al nouei or
ganizaţii, şi să revizuiască regulamentele organice 
precum şi codicele civile, criminale' etc., aşa că „în 
„ viitor să nu mai fie decât unul şi ace1aş- trup de 
,,legislaţie care să se execute în ambele principate". 
(art. 35 al Convenţiei). Şi atunci ca şi acum unifi
carea legislaţiei intra printre preocupările de căpe
tenie ale guvernanţilor. 
Vodă Cuza, în conformitate cu art. 33 din Con• 

venţie, a trimis cu mesagiul No. 468 din 22 Octom• 
vrie 1859 Comisiunei centrale propunerea unui. pro
iect de lege pentru adoptarea în Principatele-Unite a 
condicelor franceze : civilă, de procedură civilă, comer
cială, penală şi de instrucţie criminală, precum şi de 
organizare judecătorească. 

Este de remarcat că „adoptarea condicelor franceze" 
nu s'a lăsat pe seama Comisiunii centrale, căci cu 
„modificarea articolelor condicelor franceze câţi vor 
,,fi în flagrantă incompatibilitate cu religia şi obiceiu-
111ile noastre" au fost însărcinaţi „un membru al Comi
siei centrale împreună cu doui membri, unul din fie
care Cameră a Principatelor-Unite, fmpreună cu mi
niştrii justiţiei din ambele principate". (art. 3 al 
proectului de lege). 

Fără a-şi fi putut îndeplini chemarea, Comisiunea 
centrală a fost desfiinţată prin legea promulgată cu 
decretul No. 93 din 14 Februarie 1862. 

La 6 Martie 1862, cu d -.:cretul domnesc No. 153, a 
fost promulgată legea pentru instituirea unui Comi
tet provizoriu cu însărcinarea de a elabora proectele 
de legi ce guvernul avea s'i supună Adunărilor le
giuitoare. Acest Comitet legislativ provizoriu a votat 
la 7 Iunie 1862 un proect de lege care a fost depus 
la Cameră cu mesajul No. 436 din 20 Iunie 1,862 
pentru înfiinţarea unui Conii1et de persoane speciale 
spre a prelucra un cod civil şi un cod de procedur~ 
civilă uniform pentru Principatele-Unite ţ). 

Comitetului provizoriu legislativ i'a luat locul Con
siliul de Stat înfiinţat prin legea promulgată la 13 
Februarie 1864. Acest Consiliu compus dintr'un vice
prezident (prezident era Domnitorul), din 9 membrii 
consilieri, din 9 auditori fără leafă, dintr'un secretar 
general şi 2 secretari secundari, avea, între altele, şi 
mis '.unea de a prepara pro~ctele de legi şi regula
mente. El a exercitat excc pţional, deşi art. 1 din lege 
îl oprea ritos, şi atribuţiuni legislative dela 2 Mai 

( 

1) Concepţiunea idcei unui cod civil român şi împrejurările 

na.şterii acestui cod le-am arătat intr'un studiu publicat sub denu
mirea de „Textul autentic al Codului civil romdn". Bucureşti, 

Atelierele Grafice I. V. Sec~c, 1905. (Vni şi „Drepta/" No, 9, 10, 
73 şi 74 din 1904). • 

până la 5 Decemvrie 1864, în puterea art. 18 din 
statutul dela 2 Iulie 1864 1). 

Pentru unificarea legislaţiunii Principatelor-Unite, 
Consiliul de Stat n'a fost de mare folos. 

Codul civil fusese elaborat de mai înainte; Consi
liul ~e Stat n'a făcut decât să-l cerceteze şi să-l a
probe. 

Condica penală trimisă de guvern Consiliului de 
Stat cu mesajul domnesc No. 808 din 11 Iulie 1864 
a fost cercetat şi modificat de către Comitetul legis
lativ al Consiliului de Stat în câteva zile din luna 
August 1864, iar Consiliul întrunit în şedinţe gene
rale l'a discutat şi aprobat în zilele de 23, 24, 25 şi 
26 Septemvrie 1864. Procesele verbale ale Comitetuiui 
legislativ în cari sunt trecute modificările aduse con~ 
di cei penale, raportul Comitetului legisla tiv, precum 
şi proectnl definitiv al condicei penale înaintat Con
siliului de Stat, sunt semnate de C. Bosianu şi de 
I. Strat. Aceşti doui, prin urmare, sunt acei cari au 
văzut de aproape „Condica penală" 3). 

Cu elaborarea codicelui de procedură civilă fuse
seră însărcinaţi prin decretul domnesc din 26 Mar
tie 1863 G. Costa-Foru şi B. Boerescu. Proectul însă 
a fost întocmit numai de Boerescu care şi-a depus 
raportul către Consiliul de Stat în Mai, 1865. Prin 
ordonanţa domnească din 29 Mai 1865, Boerescu a 
fost însărcinat, să susţină proiectul înaintea Adună
rilor legiuitoare. 

Procedura judecătoriilor de plăşi a fost lucrată tot 
de Boerescu, ajutat fiind de Alex. Creţescu. 

Cu legea asupra organizării judecătoreşti fusese în
sărcinat de asemenea Vasile Boerescu. 4) 

Consiliul de Stat a fost desfiinţat în puterea art. 
131 din Constituţiunea dela 1866 prin legea „Pentru 
împărţirea diferitelor atribuţiuni ale Consiliului de 
Stat11 promulgatrl la 12 Iulie 1866, iar grija elabo
rării legilor şi regulamentelor a fost lăsată miniştri
lor spre a le «prepara în ministerele lor respective 
sau prin Comisiuni speciale». (Art. 2 al legii). 

Constituanta dela 1884 a încuviinţat prin art. 130 
al Constituţiei ca pe cale ordinară „să se înfiinţeze o 
,,Comisiune permanentă care să nu aibă alte atribu-

2) Vezi şi nota dela art. 1 al legii Consiliului de Stat publicată 

ln colecţiunea de legi Boerescu, ediţiuuea dela 1865. 

3) Vezi dosarul Consiliului de Stat No. 96 din 11 Iulie 1864 

„Condica penală şi procedura ei" aflat la dosarul Arhivei Statului 

,,Administrative" No. 28 din 1864, 

4) Vezi lucrarea citată „ Textul Autentic al Codului Civil• de 

George D, Nedelcu, pag. 18 în notă, precum şi raportul lui Boe

rescu către Consiliul de Stat din Mai 1865 publicat ln .supli· 

ment Ia apencUce• ~ codlcelui Boercscu, ediţlune11 di!l a11v.J 1865, 

paaina 45, 
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„ţiuni decât studierea şi elaborarea proeci:elor de legi 
„şi regulamente de administraţiune publică 8. 

Spre îndeplinirea acestor dispoziţiuni constituţio
nale, ministrul justiţiei Eug. Stătescu, care simţia 
pentru revizuirea Codurilor şi studiile „de Iongue 
haleine 0 nevoia unui Consiliu legislativ, a prezintat 
Senatului în sesiunea 1885 - 1886 un proect de lege 
pentru înfiinţarea unei „Comisiuni permanente de 
„Iegislaţiune şi administraţiune 0 • Proec1ul a fost votat 
de Senat în şedinţa dela 7 Aprilie 1886. 

In sesiunea 1897-1898 un alt proectde lege cpen
«tru înfiinţarea unui Consiliu legislativ» a fost de
pus tut pe biroul Senatului de ministrul justiţiei G. 
D. Pallade. Acest proect a fost şi el votat de Senat 
în şedinţa dela 2 Maiu 1898. 

Din scurta privire a Comisiunilor permanente de 
legislaţiune cari au fiinţat neîntrerupt, sub diferite 
denumiri în trecut-1858-1866,- observăm că rcti
vitatea acestor Comisiuni permanente a fost redusă, 
propriu vorbind, Ia a desemna din sânul lor una, sau 
două persoane cari să elaboreze proiectele de legi ce 
li se cereau, sau să cerceteze pe cele ce li se trimi
teau întocmite, şi în urmă Ia a face să Ii se treacă 
pe sub ochi în câteva şedinţe lucrările săvârşite. 

Dela desfiinţarea Consiliului de Stat trăim sub re
gimul descentralizării dreptului de a plămădi proiec
tele de legi : .,ministrul pr_, pară în ministerul lui res

, ,, pectiv sau prin Comisiuni speciale proiectele de legi " 
zice art. II al legii pentru împărţirea atribuţiunilor 
Consiliului de Stat. 
Două regimuri. 
Care răspunde mai cu folos necesităţii ce guvernul 

are de a legifera'? Regimul centraliiător al unui Cofu' 
siliu pe1manent de legislaţiune, ori regimul care lasă 
ministrului deplina libertate, fie de a-şi face singur 
legea, fie de a o încredinţa inteligenţelor pe cari le 
crede el mai luminate şi mai apte în a trata subiec
tul de legiferat? 
Două teze cari se pun în antiteză. 
In prima teză, a instituţiunei permanente centra

lizatoare de legislaţiune, se pune întrebarea: din 
cine s~ va compune Consiliul permanent de legisla
ţiune? Oamenii competenţi, cunoscuţi cli pot desă
vârşi o lucrare legislativă, minţile creatoare vor primi 
oare sli renunţe la sarcinile publice sau la profesiu
nile lor liberale şi să se afunde în biurourile Consi• 
liului ca să combine texte de legi? Cu siguranţă d1 
nu. Consiliul legts!ativ se va popula cu din elemen
tele cari compun azi şi celelalte dregătorii ale Sta
tului? 

In a doua teză, a libertăţii ministrului de a re
curge pentru fiecare lege de elaborat Ia oamenii de 
ştiinţă competenţi. la specialiştiJ se pun~ de aseme• 

nea o întrebare: aceşti oameni competenţi vor pu
tea ai, fără să se sustragă dela ocupaţiunile lor, să 
se consacre şi studiului materiei de legiferat? La Q• 

ceastă întrebare, Eugeniu Stă te seu, în expunerea de 
motive a proiectului sliu pentru înfiinţarea unui Con
siliu permanent de legisl ţiune răspunde, nu. ,, In tot 
,,cazul- zice Eugen Stăte cu - nişte Comisiuni provi• 
uzorii şi de circumstanţă nu pot ajunge la acea uni
» tate şi siguranţii de vederi care este indispensabilă 
.în lucrări de asemenea natură şi care nu se dobân
.,d~te decât printr'o aplicaţiune continuă şi amă
„nunţită asupra materiei ce este de reglementat. Dacă 
„ele pot fi de o utilitate incontestabilă când este 
„ vorba de legiuiri cu un obiect mai limitat, ele sunt 
qînsă ineficace pentru a întreprinde lucrări Iegisla
,,tive de o mai mare însemnătate, cum este revizui
ore:1 codurilor sau refacerea şi ameliorarea unui sis
,, tem întreg de legblaţiune 11 • 

E un adevăr în teeaee a zis Eugen Stătescu, dar 
nu un adevăr matematic. Denegaţiunea ţelor afir
mate de dânsul o găsim într'un fapt la care e~ fo
suşi a contr,buit. 

1n anul 1883, guvernul voind să întreprindă revi
zuirea codului comercial a întocmit o Comisiune com
pusă din Eugen Sliftescu, Al. Degre, M. Poenaru
Bordca, G. N. Bagdad şi Em. Protopopescu-Pake.~ 
După doui ani de studiu, Comisiunea şi-a termi

nat lucrarea şi în sesiunea Corpurilor legiu.toare din 
1885-1886 proiectul noului cod comercial a fost de• 
pus pe biuroul Senatului Cele patru cărţi ale nou
lui cod au ocupat Adunările legi..titoare timp de douil 
sesiuni (Cartea I şi II a fost votată de Senat şi de 
C:.meră în Decemvrîe 1886 şi Ianuarie 1887, iar car. 
tea III şi IV au fost votate de ambele Corpuri în 
Martie 1887), ministrul justiţiei fiind Eugen SLătescu. 

Privirea analitică a celor două teze de ma1 sus ne 
face să vedem că în prima teză, dintre principiile 
constitutive ale unui Consiliu IegislaUv lipsesc ele
mentele de natură licurgianii sau soJoniană indis
pensabile unui Consiliu legi.:;Iativ. 

Lipsind nişte asemenea elemente, operile legisla
tive pe cari le aşteaptă acei ce-şi pun speranţ,ele tn 
roadele muncţi Consiliului legislativ permanent, de
vin numai o iluzie a dorinţelor lor. Vor fi roade 
negative. 

Din lips~ de ing-ediente nici alhimiştii nu şi-au 
putut vedea realizată marea operă ce visau. 

1n a doua teză, principiile de cari am vorbit şi cari 
sunt esenţiale unui corp legiuitor se pot uşor ghi. 

1) Vezi dosarul minister ,lui Justitlef, serviciul personalului ~ 
contabllltAţli, No, 550 din 1883 cPentru modificarea codului co• 

merclah•. (Dosarul ae aAae,te IICllDl 1n arch.iva dlreeţlunel alee„ 

rllor Jud!cllll'e). 
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Ori cum, lucrările Comisiunilor, când este vorba 
mai cu seamă de legiuiri cu un obiect mai limitat, 
sunt în funcţiune de concepţiile legislative şi de ap
titudinele titularilor departamentelor ministeriale, 
căci ei dau indicaţiunile generale şi punctele de ur
mat în lucrarea ce are a se face. Opera legislativă 
va corespunde sau nu nevoiei pentru care a fost 
creată, după cum aceşti titulari sunt din acei ce 
pot îmbrăţişa cu mintea lor materia de legiferat şi 
pot vedea limpede a priori aplicabilita1ea legii în a
m~nuntde ei, iar nu din acei cari ttăesc din suflul 
altora şi cari înţeleg şi lucrează cu mintea altora. 

Rândurile acestea sunt în contrazicere cu cele ce 
ziceam acum 15 ani când scriam : • • . . . . . . 
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

„ Şi miniştrii cari cons1.itucsc Comisiunile nu pot 
„avea nici o vină de anomaliile şi inaplicabilitatea 
„legilor. Ei văzând nevoile sociale şi trebuind să 

,,răspundă la dânsele cu legi noui, înjghebează Comi
„ siuni cu din elementele ce le au la îndemână în 
Hadministraţiile ce conduc. Dacă ministrnl e cel 
,,dela Interne adună în Comisiune 2-3 prefecţi, 

.,etc., etc."1). 

Greşală. De imperfecţiunile legilor sunt vinovaţi 
miniştrii. Ei sunt datori să cunoască şi nevoile soci
ale şi să ştie s'.'i şi Îegifereze asupra lor. 

Incompetenţa miniştrilor nu poate fi suplinită de 
Comisiuni. 

Ceiace contribue Ia greutatea pregr.tirii proiectelor 
de legi în ministerele respective, este şi. lipsa mate
rialului necesar pentru legiferare. Această lipsă se 
datoreşte unei imperfecţiuni în organizarea ministe
relor. In nici un minister nu se găseşte un biurou 
special care să adune materialul trebuincios la face
rea legtlor de resortul acelui minister; în nici un 
minister nu se culeg observaţiunile şi datele necesare 
asupra legilor ce obicinuit se aplică; nicăeri nu se 
adnotează textele de legi cu obiecţiunile ce li se a
duc, cu dificultăţile semnalate de aplicarea practică, 
cu doctrina şi cu jurisprudenţele stabilite ; nicăieri 

nu se studiază şi nu se urmăresc legislaţiunile stră
ine relativ la obiectele de resortul departamentului 
respectiv; nici un minister nu are arhiva lui legis
lativă. lntr'o bună organizare a ministerelor, fiecare 
lege din câmpul competinţei lor ar trebui să aibă 
cazierul ei; textul fiecărui articol să aibă fişa lui.2) 

1) Vezi nota de mai sus. 

2) Vezi «Necesitatea organizărci ministerului justi/iei. (raport 

adresat ministerului justiţie!). de Georiie D. Nedelcu, Tip, c Guten-

1-ltri• Itsef Gobl, 1\WI pag. 15, precum ŞI «Droptah No, (1 ~ 

42 dJn 1913. 

Existenţa unor asemenea birouri speciale ar uşura 
mult sarcina de a legifera atât miniştrilor cât şi Co
misiunilor provizorii. 

In vremile noui în care trăiw, oamenii noui cari 
s'au încumetat să cârmuiască aceste vremi de pre
faceri se găsesc în faţa unui haos asemănător celui 
care a precedat ocganizarea lumei când lumina era 
amestecată cu întunerecul şi când apa era una cu 
pământul. 

Atunci, conducătorul lumei, Dumnezeu, ştia ce 
este de făcut şi a zis şi s'a făcut: lumina s'a des
părţit de întuneric, apele s'au adunat şi au lăsat să 
se arate uscatul, iar vietăţi şi bunătăţi au umplut 
apele şi uscatul pentru îndestularea şi mulţumirea 
omului. 

A1mm, pentru îndestularea . şi mulţumirea omului, 
conducătorii vremilor noui aleargă Ia Consilii şi Co
misiuni legislative care să ne arate cum să ne în
drumăm paşii. 

Pretutindeni se formează Comisiuni de câte 10, 15 
şi 20 persoane, uCU d reptul de a mai apela şi la al
tele cari ar putea să contribuie cu folos la o mai 
bună soluţionare a chestiunilor de legiferat.8) (Se 
zice că Comisiunile au facultatea să facă şi publi
caţmni pentru aflarea unui bun soluţionator). 

O acumulare haotică de legislatori. 
Un număr întins de membri într'o Comisiune este 

o superfJuitate care ambarasează opera legislativă. 
Este cunoscută fisionomia adunărilor unor aseme

nea Comisiuni. Dacă nu e zarvă de şcolari, e tăcerea 
în care figuranţii prive:ic şi ascultă la acela care a 
putut să ia asupră-şi sarcina lucrării, tăcere între
ruptă de vreo părere a vreunui figurant, emisă sub 
impresia momentului. De aceia, miniştrii cari au po
sedat principiile materiei de legiferat, cari aveau un 
plan determinat şi <;ari au putut să-şi traducă con
cepţiile în texte de legi, au înlăturat Comisiunile. 
Citez printre aceştia, ca să nu vorbesc decât de mi-

3). Vezi deciziunile :ministeriale publicate tn Monitorul Oficial 
No. 214 şi 219 din Ianuarie 1920 pag, 11170 şi 11360; 

Comisiunea instituită de ministerul justiţiei !n Ianuarie 1920 
spre a-şi da avizul asupra proiectelor de legi de resortul justiţiei 
are 17 membri, cu dreptul de a ·uai apela şi la luminile altor 
juriconsulţi şi specialişti, 

Comisiunea instituită de ministerul de interne tn aceeaşi Junâ 
pentru elaborarea unui ante, proiect de lege administrativă bazată 
pe principiul unei largi descentrallzllri, are 20 membrii, cu acelaş 
drept de a alerga şi la alţi oameni competenţi. 

Comisiunea pentru elaborarea unui ante-proiect de Ieee electo
rală bazată pe cele mai largi principii democratice, are 14 membri 
cu acelaş drept de a apela şi la alţi cunoscători ln chestiuni de 
ordin electoral. 

Comisiunea pentru elaborarea unui ante-proiect de lege pe.ntru 
modificarea legislaţiunii <lrumurilor, are lO meQJbr,i, 
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niştrii de justiţie din ultimele patru decenii, pe Euge
niu Stătescu şi pe d-nii Al. Marghiloman, Const. 
Dissescu şi Toma Stelian. 

Mitologia spune că înţelepciunea, personificată în 
zeiţa Minerva, s'a născut dintr'un singur creer, allui 
Joe. 

Vasile Boerescu care a lucrat singur procedura civilă 
din 1865, în raportul său către Consiliul de Stat zice: 
,,Luând asupră-mi dificila misiune de a lucra proiec
" tul de codice al procedurii civile, pe care am onoare 
na vi-l prezinta, am fost pătruns de două considera
,,ţiuni: de greutatea misiunei cu care am fost însăr
„cinat, de utilitatea practică de a se lucra un proiect 
,.de lege mai întins de o singură persoană•. 

Coincidenţă: procedura civilă din 1900 a fost lu
crată tot de o singură persoană, de D-l Const. Dissescu. 

Am văzut că sub regimul Comisiunilor permanente 
de legislaţiune se desemna din sânul Comisiunei câte 
o persoană sau două pentru elaborarea proectelor de 
legi ce se cereau. 
Cunoaştem de asemenea fizionomia Comisiunilor 

provizorii cu feţe multiple. 
Şi sub un regim ea şi sub altul legislatorul singur 

' apare forţamente. 
Lycurg a conceput singur legile care au făcut 

mărirea politică şi militară a Spartei. 
Consiliile legislative sunt un miraj de ·promisiuni. 

Legislatorul singur e realitatea. 
Şi realitatea e crudă, uneori, cu visătorii: Ţarul 

Rusiei, Alexandru al_ II-a -un visător al păcei mon-
• diale care a fost ucis-a provocat în anul 1874 în

trunirea unei conferinţe la Bruxelles, la care au luat 
parte toate Statele Europei ca să rezolve problema 
de a restrânge forţa destructivă a războiului. Ideile 
emise la această conferinţă au servit de bază primu
lui congres internaţional pentru pace, ţinut la Haga 
în anul 1899. 

Congrese aducătoare de pace: visuri de idealişti. 
Izbândirea visurilor de a aduce pacea în lume 

a fost ca, curând curând, să se dezlănţuească 

în Europa cel mai săJ.batec şi sinistru războiu, 
iar Rusia, cea mai mare împărăţie din lume, să se 
prăbuşească în cea mai odioasă şi desfrânată răs

coală a proletariatului manual aţâţată de socialişti, 
răscoală în care a fost sortit să se s fârşească şi 
cu domnia Ţarilor, odată cu ucid~erea sfiosului şi ne
norocitului Nicolae II-a - visător de pace şi el -
.,care n'a avut taina de a fi Conducător" 1). 

Gazetele au anunţat că guvernul a întocmit un 
proect de lege pentru înfiinţarea rnm Consiliu per
manent de h, gislaţiune. 

1) Vezi <Ţarul Nicolae II, de Regina Mt1ri•. 

Se va înfiinţa, poate, laboratorul unde să se com
bine texte de legi ; se va clădi poate, acum când 
trebue înfrânat şi mai mult luxul, Institutul de le
gislaţiune, dar ... să, se găsească şi Legislatorul. 
Până la ivirea Legislatorului, .piocheuriiu vor 

ucMma" sau vor bate apa în piuă, iar IStatul îşi va 
tărî de azi pe mâine viaţa sa legislativă. 

17 Februarie 1920. GEORGE D. NEDELCU. 

JURISPRUDENŢA ROMANA 

INAL TA CURTE DE CASAŢIE ŞI JUSŢITIE 
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RECHIZl'fIUNI FĂCUTE DE INAMIC, - NEPLATA LOR, - DAGĂ ATR..LG.lll 

OBLIGATU STATULUI ROHĂN DE A LE PLĂTI,-ART. 998 O. GIVIL 

DAUNE PROVENl'fE DIN RĂŞBOI. - CONSTATA.BEA ŞI VALORIFICARBA. 

LOR,- DACĂ A.TEA.OE OIILIGA.TIUNEA. STATULUI DJ!l A LE PLĂTI,

DEORBTELE LEGI NO. 3795 DIN 21 DBOEMIIRE 1918 ŞI NO, 1656 
DIN 28 .APRILIE 1919. 

1°. Când puterea ocupantă impune Comunei 
obligaţiunea de a'i procura pe cale de rechi
ziţiune anume obiecte pe care în urmă ea le 
rechiziţionează de la locuitori, Primarul lu
crează în asemenea cazuri în virtutea unui 
adevărat mandat dat în interesul comunită
ţei, mandat care în virtutea art. 1546 şi 1549 
c. civil dă naştere unei datorii civile în sar
cina Comunei. 

2°. Ocupantul fiind substituit provizoriu în 
exerciţiul suveranităţei ţării ocupate, tot lui 
îi incumbă sarcina, pe care înainte de ocu
paţiun~ a avea Statul Român, de a plăti 
valoarea rechiziţiunilor făcute în teritoriul 
ocupat. 
,· 3°. Rechiziţiunile făcute de inamic şi ne
plătite constituesc un caz de forţă majoră de 
care Statul nu poate fi făcut răspunzător, şi 
deci dispoziţiile art. 998 şi următorii codul 
civil, nu'i sunt aplicabile. 

4°. Prin decretele-legi No. 3795 din 21 De
cembrie 1918 şi No. 1656 din 2i Aprilie 1919. 
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Statul într'un interes social a intervenit nu
mai pentru constatarea şi întinderea pagu
belor de răsboi pricinuite de inamic fără ca ' 
de aci să rezulte pentru Stat vre-o obliga
ţiune de plata lor, aceasta urmând a se le
gifera ulterior în raport cu hotărârile confe
rinţei de pace. 

sarcina comunei în virtutea citatelor articole din 
codul civil, ceea ce motivează şi justifică destul con• 
damnaţiunea pronunţată de Curtea de apel; 

Considerând că recurentul prin motivul invocat 
susţine că puterea ocupantă, conform convenţiunei 
dela Haga, a făcut rechiziţiunea, conformându-se legii 
române de rechiziţiuni, lege pe care această putere 
nu a abrogat-o, nici înlăturat-o; că, de oare ce în 
legea noastră prin art. 3 alin. 5 este admis princi
piul răspunderii pecuniare a Statului pentru rechi-

No. 270.-Respins recursul făcut de Primăria oraşului Bucureşti 
contra deciziei Curţii de apel Bucureşti s. III No. 791918 în proces 
cu Societatea anonimă Românească „Energia". 

S'a . citit raportul fllcut în cauză de d. consilier C, Sărllţeanu. 

S'au ascultat : d, avocat G. Elefterlu în de~voltarea motivului 
de casare şi d. avocat St. Dumitrescu în combateri. 

Curtea deliberân<l, 

Asupra motivului de recurs: 
„Nesocotir.ea principi1lui riispnnderii precuniare a Statului în 

materie de rechiziţii pus în art. 3 al. 5 al acelei legi, greşită in
terpretare a art. 43 şi 52 din regulamentul convenţiei dela Haga 
privitoare la legile şi uzurJle răsboiului pe uscat, sancţionate prin 
legea diL 11 Martie 1912 şi greşită interpretare a ~rt. 5 I. t. No. 
1 alin. I al legii pentru organizarea Curţii de Casaţie». 

A vând în vedere că din deciziunea atacată cu re
curs se constată cu societatea anonimă română „E
nergia" a intentat acţiune Ia Tribunalul l1fov contra 
primănei Capitalei, prin _care cere condamnarea ei 
la plata unei sume de bani reprezentând va:oarea 
unor lămpi electrice pe care Pr;mv,ria i 1e-a rechi
ziţionat pentru amenajarea unor locuinţe, cerute de 
armata de ocupaţiune şi pentru care a eliberat bonul 
cu No. 1663 din 28 Apri1ie 1917; 

Considerând că, Curtea de apel constatând că a
ceastă rechiziţiune a fost făcută de inamic prin in
termediul autorităţii municipale, a decis că obligaţiunea 
de încartiruire fiind impusă comunei, comuna este 
responsabilă şi de aceia a condamnat-o la pb.ta 
obietelor rechiziţionate dela această s~cietate pL.ntru 
că societatea le-a dat pentru comună, clireia această 
rechiziţiune era adresată; 

Considerând că judecând astfel, Curtea de apel a 
dat o deciziune conform cu dispoziţiunile codului 
civil cuprinse în art. 1546 şi 1549 din cod. civil şi 
care este eminamente echitabilă; 

Că, în adevăr, când puterea ocupantă impune co
munei pe cale de rechiziţiune obligaţiunea de a-i 
procura anume obiecte pe care în urmă ea le re
chiziţiunează dflla locuitorii cari au asemenea obiecte, 
nu se poate tăgădui că în acest eaz primarul lu
crează în virtutea unui adevărat mandat, dat în 
interesul comunităţii ca s'o sustragă de la extorsiu
nile şi violenţele Ia care ar fi expusă fără această 
intervenţiune şi pentru ca astfel să se aplice popu-
1aţiunei o ordine şi o repartizare mai dreaptă, de 
cât dacă rechiziţiunea s'ar face direct de către inamic; 

Cl acut ma~d~t dă na1tere unei datorii civil• tn 

' ziţiunile pe care le face, de aci ar rezulta cl:i tot 
Statul român trebue să plătească şi rechiziţiunile 
făcute de inamic în baza acelt:iaş legi; 

Considerând că ocupantul fiind substituit provi
zoriu în exerciţiul suveranităţii ţării ocupate, con
secinţa firească cu privire la legea rechiziţiunilor este 
că, precum înainte de ocupaţiune, Statul Român era 
dator să plătească rechiziţiunile ce făcea, tot astfel 
în timpul ocupatiunei această obligaţiune este impusă 
ocupantului pentru rechiziţiunile ce le face în t~ri
toriul ocupat; 
Că aceasta rezultă şi din art. 43 şi 52 din con-

1 venţiunea dela Haga, care, într'un scop de protec
ţiuue şi de favo~re pentru ţara ocapată, a voit să 

mărginească d eptul ocupantului şi de aceia, afară 
de o împiedicare absolută, inamicul este obligat prin 

1 această convenţiune să respecte şi să se conforme 
legilor în vigoare în ţara ocupată, care în speţă, între 
alt ,lc, prc:vad obligaţiunea de a pl~ti rechiziţiunile 

ce se fac; 
Că această obligaţiune a Statului inamic de a plăti 

rechiziţiunile pe care le face şi de care el se folo
seşte, chiar de n'ar fi fost ptevăzută în convenţia 

dela Haga, este conformă cu dreptul giuţilor şi cu 
~chitatea, astfel că motivul de recurs nu eS'Le serios; 

Considerând de altfel, că rech1ziţiunile făcute de 
inamic şi neplătite constituesc un caz de forţă ma
joră de care Statul nu este răspunzător; 

Că, în adl!văr, războiul fiind un fapt politic, el 
ese din sfera dreptului civil şi prin urmare art. 998 
şi următorii din codul civil sunt cu totul neaplica• 
bile 1a asemenea fapte; 

Considerând însă ,ă, dacă după principiile codului 
civil, Statul nu poate s~. fie obligat să ia asupra sa 
pierderile suferite în timpul războiului, cu toate a
cestea sunt motive de cel mai mare interes social 
ca el sl1 intervină- pentru a se repara nenorocirile 
cauzate de războiu, însă numai. în marginele mijloa
celor de care dispune; 
Că de aceia prin 'Cele două decrete No. 3795 din 

21 Decembrie 1918 şi No. 1656 din 1919, Statul a 
intervenit ca să se constate întinderea pierderilor cu 
rezerva tnsă expresă cuprinsă în art. 13 din cel de 
al doilea cleerat fi anumt tă „hatărlrilu oomisiuuilor 
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ce s'au instituit se mărginesc numai a constata dau
nele şi a fixa valoarea lor, fără a se prevedea vr'o 
obligaţiune de plata lor, căci lichidarea pagubelor se 
va hotărâ ulterior prin noi dispoziţiuni legale în ra
port cu hotărârile conferinţei de pace"; 
Că dar Statul prin aceste decrete s'a mărginit să 

constate întinderea pierderilor şi apoi şi-a rezervat 
ca printr'o lege să stabilească suma pe care starea 
tezaurului public va permite a o destina pentru uşu
rarea nenorocirilor războiului, nici decum însă nu 
şi-a luat obigaţiunea de a despăgubi pe cei vătămaţi 
printr'o _ faptă de război, precum susţine recurentul 
prin concluziunile sale scrise ; 

Prin urmare motivul de recurs este neîntemeiat ; 
Pentru aceste motive, respinge; 

Adnolatiune. - Ocuparea unui teritoriu de inamic, 
în timpul războiului, este o simplă stare de fapt, 
provizorie, care însă poate deveni definitivă la sfâr
şitul războiului. 

Calvo zice cu drept cuvânt că porţiunea terito
riului ocupat se găseşte într'o stare tranzitorie (1). 
Kluber deci se înşală, când susţine că prin fapul 
ocupaţiunei, ocupatorul este substituit în dreptul de 
suveranitate al st atului ocupat (2) . 

Pentru ca siguranţa, ordinea, administraţia terito
riului ocupat să continue, ocupatorul exercită de fa:e_t 
atribuţiunile exercitate până atunci de autorităţile 

statului ocupat. 
De aceea, el trebue, pe cât este cu putinţă, să a

plice legile acelui teritoriu. 
A se susţine însă, că din faptul ocupaţiunei, Statul 

căruia aparţine porţiunea ocupată trebue să plătească 
rechiziţiile făcute şi_ neplătite de duşman în terito
riul ocupat, este a merge prea departe, mai ales când 
convenţia dela Haga p:·evede în articolul 32 că : pres
taţiunile trcbue plătite imediat, iar dacă nu se plă
tesc se vor libera chitanţe, cari trebue achitate în
dată ce se va putea. 

Este deci clar, că conferinţa a voit ca locuitorii să 
nu sufere din cauza rechiziţiilor şi de aceea a or
donat plata lor ; războiul făcându-se Statului iar nu 
particularilor. Pillet aseamănă rechiziţiile cu expro
prierea pentru cauză de utilitate publică (3). 

Dar, după război, dacă rechiziţiile nu au fost plă
tite, locuitori ţărei pot oare cere a fi despăgubiţi? 

Altă dată se zicea că acei păgubiţi nu puteau cere 
despăgubiri Statului inamic, de oarece acesta, fie că 
a respectat, fie că n'a respectat legile războiui nu 

(1) Dr. lnl. III, p. 180 

(2) Droil deş gens , No. 365 şi urm. 

(3) Le rlroil rle la guerre, II, JJ. lJ 

răspunde de cât faţă de celelat Stat, iar nu faţă de 
particulari . . . .., . 

Statului lor, locuitorii nu puteau cere mm1c, cac1 
Statul, după cum foarte bine zice !nalta Curte, nu 
răspunde de cazurile de forţli majoră. 

La sfâşitul războiului Statele dau de obicei des
păgubiri, dar cari nu aveau caracterul unei indem
nităţi, ci erau considerate ca. simple ajutoare, ne
impunând Statului nici o obligaţiune. 

Astfel, fă cură Franţa şi Germania în 1871, fără a 
distinge dacă cei păgubiţi erau străini sau supuşi ~~ 
lor. Bluntchli cu toate acestea spune că Germanu 
nu despăgubiră pe nişte Elveţieni c,ari suferiseră ~a
gube la Strassbourg şi tot astfel făcură Statele-Umte 
după răsboiul de secesiune. (1) 

Astăzi, după răsboiul mondial, ideia de ajutor pare 
că dispare şi ideia că cei păgubiţi au un drept de 
despăgubire se susţine cu multă tărie. D-l L~rnaud~ 
în discursul ţinut la adunarea generală a com1tetulm 
naţional de aJutor din Febrrarie 1915, zicea: ,, U~ 
„drept există în favoarea victimelor? Nu se va mat 
,,da ca în 1871 un ajutor, ci se va achita o datorie. 
,, Toţi cei păgubiţi au un drept egal." 

Tot astfel d-l Barthelemy susţine că victimele răs
boiului au contra naţiunei o adevărată creanţă şi că 
noţiunea dreptului presupune că titularul are dreptul 
a'l valorifica în justiţie. 

Cam de aceleaş1 principii s'au inspirat decretele şi 
legile franceze din 1914 şi 1915 relative la despă

gubid. 
Decretele române din 21 Decembrie 1918 şi din 

18 Aprilie 1919 nu se pare di recunosc dreptul d~ a 
fi despăgubit, deşi art. 13 al celui de al doilea de
cret, constituind comisiile de evaluare, arată că ele 
vor constata valoarea daunelor fără a se prevedea 
vreo obligaţiune de plată, căci lichidarea se va ho
tl'trî prin disposiţiuni ulterioare. 

Aceste disposiţiuni nu contestă dreptul de despă
gubire, ci din contră îl recunosc, deoarece alcătuesc 
comisiuni eari să constate pagubele. Dacă acest 
drept n'ar fi recunoscut, de ce s'ar fi constituit co
misiunile? 

Dreptul prin urmare, eu cred că este recunoscut 
şi numai plata despăgubirilor este suspendată până 
când se vor cunoaşte hotărârile conferinţ.ei şi atunci 
se va face lichidarea, ţinându-se seamă de sumele 
care ni sa var fi atribuit şi de starea tezaurului 
nostru. 

G. MEITANI 

(1) Dr. lnt. codit.ie, at·t. 062 
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TRIBUNALUL ILFOV S. I CIV. COR. I 

Audienta dela 18 Februarie 1920. 

Preşidenţia d-lui N. Venculescu, judecr1tor. 

Intendant General Fătulescu cu Colonel lordăchescu. 

A vând în vedere că în ce priveşte cererea de re
ziliere pe motiv că chiria nu a fost plătită la ter
menele prevăzute în contract, întrucât în contractul 
de închiriere nu este prevăzut pactul comisoriu ex
pres şi chiria fiind cherabilă, iar proprietarul nefăcând 

1 dovadă că a cerut-o acestuia şi i-a fost refuzată, chi-
LeCAtmNE,-ooN'.rRAor DE ,lNCRill!RRE, -EXPIRARll.-PRELUNGIREA l 

LUI lN VillTUTEA LEGEI, - DECRETUL-LEGE NO. 1061 DIN 7 \20 

MARTIE 1919. - DACĂ POATE BEN.KFICIA DE ACEST DECRET ŞI LO· 

CATARII CARI NUMAI LOCUESC IN IMOBIL. 

Dispoziţiile decretului-lege No. 1061 din 
7120 Martie 1919 privitoare la prelungirea 
contractului de locaţiune, fiind edictale în 
scop de a se remedia criza de locuinţe şi a 
nu expune pe chiriaşii ale căror contracte ele 
locaţiune expiră, să rămâie fără adăpost sau 
să plătească sume enorme proprietarilor pen
tru a fi menţinuţi în imobil, se aplică numai 
faţă de acei locatari cari locuesc efectiv în 
imobil, iar nu şi acelora cari având domici
liul în altă localitate, nu m~i Iocuesc în imo
bilul pentru care pretind prelungirea con
tractului de locaţiune. 

No, 110, - Admisă acţiunea tn evacuare făcută de către ~in
tendant General Fătălescu în contra Colonelului Iordăchescu Gh. 

S'au ascultat d-nii avocaţi AI. Caracaş pentru reclamant şi N. 

Volnescu pentru părât. 

Tribunalul, 

Asupra acţiunei de faţă intentată cu peţiţiunea 

înregistrată la No. 29258l919 de către Intendantul 
General Fă tulescu Constantin în contra Colonelului 
lordăchescu şi prin care cere ca acesta să fie obligat 
a-i plăti chiria datorită pe termenul dels 23 Aprilie 
1919 până la 23 Aprilie 1920 şi a evacua imobilul 
său ce-l deţine ca chiriaş pe ziua de 23 Aprilie 1920. 

A vând în vedere actele dela dosar şi susţinerile 

orale ale părţilor. 
Având în vedere că reclamantul ,cere în primul' 

rând plata chiriei şi rezilierea contractului pe ziua 
de 23 Aprilie 1920 pe motiv de neplata chiriei la 
termen. 

Având în vedere că din actele dela dosar, notifi
cările făcute şi i:ecipisele Casei de Depuneri, cum şi 
din chitanţa semnată de proprietar, rezultă că pă
râtul chiriaş a achitat întreaga chirie datorită, astfel 
că cererea din acţiµne privitoare la plata chiriei este 
nefundată şi urmează a fi rispinsă. 

riaşul este în termen a depune chiria chiar în ziua 
jud căţei, astfel că cererea de reziliere din acest 
punct de vedere este neîntemeiată. 

A vând în vedere că, în al doilea rând, proprie
tarul reclamant îşi întemeiază cererea de evacuarea 
chiriaşului său, pe motiv că acesta nu mai domici
liază în imobil fiind mutat ca comandant al regi
mentului 27 Infanterie care îşi are garnizoana în 
Bacău, oraş unde domiciliază împreună cu familia 
sa, astfel că nu poate beneficia de dispoziţiunile de
cretului-lege No. 1061 din 7120 Martie 1919, privitor 
la prelungirea contractelor de locaţiune. 

A vând în vedere dispoziţiunile decretului-lege sus 
menţionat. 

Considerând că legiuitorul, faţă de criza actuală 
de locuinţe şi pentrn a împiedica specula ce s'ar 
putea face de către unii din proprietari asupra ne
voilor chiriaşilor de a-şi găsi o locuinţă, a edictat 
prin dispoziţiunile sus citatului decret-lege, prelun
girea obligatorie a contractelor de locaţiune. 

Considerând că aceasta fiind raţiunea şi spiritu] 
decretului-lege, rezultă cu evidenţă că legiuitorul a 
avut în vedere numai pe acei locatari cari locuesc 
în imobilele închiriate şi pe care a voit a-i pune Ia 
adăpostul bunului gust al proprietarilor, cari Ia ex
pirarea contractului nu ar mai voi să-i ţină în imo
bil, expunându-i astfel să rămână fără adăpost sau 
să le plătească sume enorme pentru a putea fi men
ţinuţi de proprie tarii lor în imobil. 

Considerand că a decide alLfel şi a acorda dreptul 
de a beneficia de dispoziţiunile decretului-lege pri
vitoare la prelungirea cornractelor de locaţiune şi 

chiriaşilor cari numai Iocuesc în imobil, ar fi a se 
da o greşită interpretare decretului-lege şi contrarie 
scopului şi raţiune1 eare a determinat alcătuirea lui, 
care a fost tocmai aceia de a remedia criza de locu-
inţe, iar nu de a o îngreuna permiţând unor chiriaşi 
de a deţine fără să locuiască două imobile. 

Că astfel fiind, întrucât în speţă se constat~ din 
certificatul şi actele dela dosar că chiriaşul pă1 ât 
Colonel Ior'1ăche1ic1.1, domiciliază cu familia ln Ba4 
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cilu unde îşi are garnizoana şi voeşte a deţin.., şi 

în Bucureşti un alt imobil în speranţă că va fi reR 
adus iarăşi în Bucureşti, nu mai poate beneficia de 
dreptul de prelungirea contractului de locaţiune şi 
în consechiţă acţiunea reclamantului proprietar este 
întemeiată din acest punct de vedere şi tribunalul 

urmează a admite cererea de evacuare a chiriaşului 
din imobil pe ziua cfe 23 Aprllie 1920. 

Pentru aceste motive, redact~te de d-l judecător 
Rădulescu, admite în parte acţiunea. 

Semnaţi: N. Venculescu, S. RiSduleseu. 

TRIBUNALUL ILFOV S. II COM. 
J Audienta dela 13 Octombrie 1 /J19 

Pre,;cdintia D-lui St. Staaovici~ judecător 

Banca dil credit roman cu Fabrica de bumbăcărie «C')lentina• 

ADMINISTRATOR JIORTAT. - NUMIRE.! LUI DE CĂTRE PUTEREA. OCU

PANTĂ.- DA.CĂ POA'l'Elll CONSIDEltA'.f'CA MANDATAR. - DECRETUI. 

LBGB NO. 1480. 

Administratorii forţaţi numiţi de către p{i~ 
terea ocupantă, fiind reprezentanţii acestei 
puteri, nu pot fi ' socotiţi în a_celaşi timp şi 
ca mandatari ai societăţilor comerciale sau 
ai patroniior stabilimentelo'r uride au fost 
numiţi, mandatul presupunând consimţă

mântul expres sau tacit al nrnndantalui, 
ceeace nu poate fi în asemenea cazuri, când 
administratorii forţaţi au fost numi-ti de pu
terea oct.ţpantă numai în interesul ei şi în 
scopul de a spolia averea românilor sau a 
aliaţilor lor. 

No. 692,-Respins apelul făcut de Banca de Credit Român cu 

petiţia înreg. la N. 1514 din 1919 contra ordonanţei ,Presidenţiale 

No. 538 din 1919 în proces cu Fabrica română de bumbărie Co
lentina. 

S'au ascultat D-nii avocaţi I, Boambă şi C. Wortman ln susţi• 

nerea apelului şi d•I avocat C. Ştef!lnescu ln combatere. 

f 

Tribunalul, 

Având tn vedere Iucrltrile şi actele din dosa.r precum 

şi concluziunile orale şi scrise ale părţilor; 

, Având în vedare cil din toate acestea se stabileşte: 

Fabrica română de bumbăcărie Colentina, proprietatea 

D-lui Samnel Lamb, supus englez, avea in momentul 

mobilizării României un depozit da lei 95180 la 'Ih& 

Bank of Roumania Ltd. Cu ncazia ocuf.)aţiunei inamice. 
Comandamentul militar german a pus această fabrică sub 
administraţie forţată. Administratorul forţat a dat or
din ca tntreg acest depozit să fie transferat la Banca 
de Credit Român şi astfel s'a depus la această din 
urmă bancă suma de lei 90180 la 1 Decembrie 1917. 
lucru ce reese din extractul de compt al Băncii de Cre
dit din 24 Aprilie 1918 şi chitanţa Băncii de Credit. 

Din această sumă, circa 15000 lei a fost ridicatli. 
chiar de Administratorul forţat, iar suma de circa 75000 
lei a fost plătită către oficiul de apărare al averilor, 
secţia austriacă, aceasta din ordinul Statului Major al 
comandamentului Makensen, secţia 14 A. i, după ce 
mai întâi această autoritate ocupantă oprise întreaga 
sumă depusă de The Bank of Roumania L-td. 

Fabrica de bumbăcărie, reintrând ln administraţia ei 

legală, ~n conformitate cu decretul No. 1480 din 10 De

cembrie 1917, se adresează cu o cerere justiţiei şi obţine 

ordonanţa prezidenţială N. 538 din 1919 a acestei sec

ţiuni, care obligă pe Banca de credit român să-i reş

titue suma i}.e 825(18 lei cu proce1i.te legale dela 4 De

cembrie 19i7 pânli la achitare. Fabrica ceruse resti

tuirea numai a acestei sume, de oarece · suma de 7612 

lei o ridicase dela Banca de Credit Romitn. 

Contra aoesteî ordonanţe Banca de Credit Român a 

făcut apelul de faţă. 

Având în vedere că in susţinerea apelului său Banca 
1 de Credit a invocat urn,tătoarele motive: 

Suma de bani a fost depusă de Bauca of Roumania 

L-td din ordinul administratorului forţat care reprezenta 

fabrica de bumbăcărie şi orice plată a fost făcută din 

ordinul acestuia, deci Banca de Credit nu a făcttt decât 

să execute o dispoziţie luată de'.un comitent al său ; că 

nici un raport juridic nu s'a legat între Banca de Cre

dit Român şi adevăratul proprietar al fabricai, care nu 

are deca.t să se adreseze Băncii of. Roumania L-td, că

reia i-a depus suma ; 

A vând în vedere că intimata Fabrică de bumbăcl!.rie 
a cerut respingerea apelului pe motiv că administra

torul forţat lucra indirect pentru inamic şi deci a făcut 

acte 9-e spoliaţiune ln sensul decretului No. 1480, ur

mând deci să i se restitue sumele; 

Având tn vedere că acestea fiind susţinerile părţilor, 

Tribunalul urmeazâ a examina în prim rând dacă ad

ministratorul forţat al Fabrfoei de bumbl!.cărie poate fi 

considerat ca un mandatar al acesteia, sau ca un inter• 

pus al puterii ocupante ; 

Având in vedere el puterea ~na.mic!, din toate tm-
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prejurările precum şi din actele ce a fli.cut a dovedit 
ou prisosinţli c5. în intenţiunea sa a fost de a lichida 
orice societate sau întreprindere cu capital aparţinând 
aliaţilor Statului român, astfel cum s'a tntâmplat cu 
mai toate asemenea intreprinderi, având ca primă grije 
di transforme tot ce se poate tn bani, iar sumele re
zultate să şi-le însuşească; 

Cll. toate aceste fapte constituesc spoliaţiuni în sensul 
Decretului 1480 din 10 Decembrie 1917, care spune cll. 
sunt nulE, de drept şi inexistente orice acte de instrei
nare s'au constituiri de drepturi, spoliaţiuni, decăderi şi 

abuzuri de drept, pronunţate, ordonate sau efectuate de 
inamic în detrimentul bunurilor şi drepturilor de orice 
naturll, aparţinând Statului român şi românilor tn teri..: 
toriul ocupat, aliat sau duşman, chiar dacă ele ar fi 
fost consfinţite prin hâtărâri judecătoreşti; iar prin arL 
5 se bucură de aceleaşi drepturi şi bunurile imobile şi 
mobile aparţinând supuşilor Statelor aliate din terito
riul ocupat; 

Având tn vedere cli, pentru a putea ajunge Ia unicu} 
scop al spoliaţiunei, administraţia forţat! a numit li
chidatori sau administratori forţaţi, puşi la ordinele a
cestei administraţii, cari făceau totul numai cu apro
bar~a acesteia. 
Că tot aşa. e şi cazul:cu fabrica de bumbăcărie a

parţinând unui supus englez, al cărei administrator 
forţat a dispus ridicarea depozitului de bani ce numita 
fabrică tl avea la The Bank of Roumania Ltd. şi de
pozitarea lui la Banca de Credit. 
Că acest act trebueşte socotit ca emanat nu numai 

indirect dela puterea ocupantă prin interpusul său ad
ministratorul forţat. dar chiar direct dela puterea ocu
pantă, care de teamă să nu-i scape suma depusă din 
mână, a şi poprit'o tn întregime in mâinele băncii de 
Credit Român (a se vedea ordinul Statului Major al O. 
K. M. secţia 14 şi No. 19422, tradus în copie la 
dosar). 

Că, prin urmare, administratorul forţat fiind repre
zentantul puterii ocupante nu putea in acelaş timp să 
fie şi mandatarul proprietarului fabricai, căci ştiut este 
că mandat l presupune consimţllmântul expres sau 
ta.cit al mandantului de care nici nu poate fi vorba în 
speţă; 
Că dar a.şa fiind, transferarea depozitului dela The 

Bank of Roumania Ltd. la Banca de Credit a fost fă
cută din ordinul puterii ocupante care apoi, fie direct 
fie indirect prin interpusul sau administratorul forţat, 
a dispus de această sumă astfel cum a voit, constituind 
cu modul acesta un act de adevărată spoliaţiune tn 
dauna fabricai de bumbăcărie şi potrivit art. 3 din de
cretul-lege 1480, Banca de Credit urmeazâ a fi obli
gată a restitui soma primită. 

Pentru aceste motiTe, redactate de d-l juăecător-su
pleant M. lonescu-Papadopol, respinge apelul. 

Semnaţi: St. Stanovlci, I. Ionescu-PapadopoJ. 

TRIBUNALUL DOLJ SECŢIA I 
.Audientrz dela 7 Mai 1Pl9 

Preşedinţia D-lui Golfineanu, preşedinte. 
Elena şi N. Petrulian cu G. Vasiliu. 

DOT.4,- PLATA BI.- PRBZUllTfE LBGALĂ.- TERMENUL DE 10 ANI. -
Jt.ti'BTIRB, - A.11'1'. 1277 C. OlVIL. 

DOT1.-PREZUJ4Tlli: L.110.lLĂ DE ACHITA.BEA EI.- D.!OĂ. POATE FI IN
VOCATĂ. DIN OFICIU DE TRIBUNAL.-ART, 1277 C. CIVIL, 

1 ° Din dispoziţiunile art. 1277 c. civil,care se a
plică ori de câte ori este vorba de restituire de dotă 
între soţi sau între conslitutorii. de dotă şi soţi, naşte 
o prezumţie legală, dacă a durat căsătoria 10 ani, 
că dota constituită a fost achitată şi ca atare dacă 
soţul nu probează că în acest interval de timp a 
făcut diligenţile necesare pentru a o primi, se consi-• 
deră cli a primit-o şi nu o mai poate repeti. 

2°. Chestiunea prezumţiei legale de plată trasă din 
dispoziţiunile art. 1277 C. civil, ca ori şi ce ches
tiune de drept care ar tranşa litigiul, poate fi pusă 
din oficiu de către tribunal cu toate că părţile nu 
ar fi relevat-o prin concluziunile lor. 

Tribunalul, 
Asupra acţionai făcută de Gh. Vasiliu din Craiova, 

Str. Ştirbei Vodă, la 30 Septembrie 1918, înregistrată la 
No. 9971, de a fi obligaţi socrii săi Nicolae şi Elena 
Petruban din Craiova, Str. M. Bălcescu No. 29, a-i res
titui o parte din dota constituită la căsătoria reclaman
tului cu ,.fiica pârâţilor şi anume 13370 lei numerar 
trecut tn actul dotal la No · 1 şi 4000 lei din poliţa de 
asigurare trecută tn actul\ dotal la No. 3. 

Având tn vedere actele cauzei şi susţinerile părţilor. 
Având tn vedere că, deşi părţile azi în instanţă au 

pus concluziuni peni.ru interpretarea actului dotal, re
clamantul in privinţa sumei de 13370 1ei susţinând că. 
actul dotal nu probează decât o declaraţiune de mulţu„ 
mire pe dota constituită, iar nu şi primirea dotei la 
facerea actului, iar pârâţii contrariu. Insă Tribunalul gă
seşte că din oficiu se poate pune orice chestiune de 
drept, care ·ar tranşa liti$_iul, cu toate că părţile nu ar 
fi relevat-o, eum este, tn speţă, prezumţia legală de 
plată ce s'ar trage din dispoziţia art. 12 77 C. civ. 

A vând tn vedere că conform acestui text de lege, 
care se aplică ori de câte ori este vorba de restituiri 
de dotă între soţi sau între constituitorii de dotă şi 
soţi, naşte prezumţia legală de achitarea dotei consti
tuite, dacă căsătoria a ţinut 10 ani dela tmplimrea ter
menului fixat pentru plata dotei până la epoca cererei 
de restituire. 

Considerând că, tn speţă, căsătoria dintre reclamant 
şi fiica pârâţilor constitnitorii dotei fiind contractată 
la 5 Septembrie st. v. 1908 şi pentru plata numera
rului de 13370 lei, singurul rămas in discu~ie, nefiind 
prevăzut prin actul dotal din 26 August 1908 nici un 
termen, deci termenul de plată este chiar la data aceasta 
a actului dotal, că dar dela această dată fiind necon
testat, că căsătoria dintre reclamant şi fiica pârâţilor, 
a durat până la 30 Septembrie st. v. 1918 data acţiu
nei de faţă, deci peste 10 ani, fără ca reclamantul să 
dovedească, că tn acest interval a făcut cuvenitele di
ligenţe a-şi procura această dotă, ca atare se consideră 
că a primit-o şi nu o mai poate repeţi, că dar acţiunea 
sa e nefundată. 

Pentru aceste motive, redactate de d-l preşedinte 
C. Golfineanu, respinge acţiunea ca nefundată. 

Somnaţj : c. QQUinHn•, E. Sculy. 
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,,GENERALA'' 
SOCIETATE ROMANA DE ASIGURARI GENERALE 

CJAPITAL SOCIAL DEPLIN VARSAT LEI 3.000.000 

Fonduri de garanţii la finele anului 1917 Lei 48.807.334,48 
Daune plătite în anii 1916 şi 1917 „ 9.110.106,48 
Daune plătite dela infiintarea Sooieti\tei l> 99.582.216,18 
A.."-i&'. asupra vietii în vig. la U:.iele anu!. 1917· ll !!2.131.065 62 

SEDIUL: 

BUCUREŞTI 
PIATA UNIVERSITATEI 

REPREZENTANTA 
GENERALA! 

BUCUREŞTI 

(in dosul stat. Mihai Vit.) STRADA SMARDAN No. 4 

AGENŢII IN TOATE ORAŞELE DIM ŢARĂ 

ASIGURARI CONTRA DAUNELOR DE: 
INCENDIU, GRINDINA, TRANSPORT 

(Fluvial, Maritim şi Terestru) 

Asigurări în ramurile: Viata, accidente, etc. 

Conservarea Sănătătii • 
Pe vremea de fată, când asprimea temperaturii şi umezeala 

expune sănătatea noastră la răceli şi provoacă tot 
soinl de dure1i reumatice, gutl şi nevralgii, sunt 

nepreţuite serviciile ce le !\duce renumitul şi 

cel mat-salutar remediu de ca~ă 

DIANA FRANTZBRANNTWEIN 
Fabtir.at de „DIANA", Societate Anonimă din :&actlrE'Ş!:i 

Strada F'.oiş'lr No. 8 

Dacă dmed de cap vă chmuesn 
câteva frectiuni l)e frunte le ameliorează şi la faca să dispară 

Dacă aveţi dureri crâncene în toate membrele, 
masagele cu acest reconfortant vll fao mare bine 

Dacă vă doa.c llintli san avBU inHamaua gin~iilor 
câteva Picături turnate pe vată alină durerile şi vi puteţi odihni 

Se găseşte la toate Drogueriile ~ Farmeciile in sticle 

prevăzute cu capsule de plumb şi maica fabricei 

DREl;>TUL _ 

BANCA ROllANEASCA 
SOCIETATE ANONIMA PE ACTIUNI 

Cap. 60.000.000 lei din cari 34.871.600 depl. vărs. 
Bucureşti, Str. Smârdan No. 5, Bucureşti 

Orice operaţiuni de Bancă in _general 
CUMPARARI ŞI VANZĂRI 
-- · DE EFECTE PUBLICE 

Avansuri pe depozite de efecte publice 
şi orice transactiuni financiare 

Conturi-curente şi emisiuni de scrisori de credit 
pentru orice tară 

Sucursale: BRAILA, CONSTANŢA, GALAŢI, 
Tl]LCEA, CHIŞINAU 

BANCA DE SCONT A ROMANIBI 
- SOCIETATE ANONIMA -

CAP I TAL 40.000.000 LI! I 

Se aduce la cunoştinţa d-nilor action3l'i că al 
doilea vărsământ de 40 1a sută sau Iei 200 de 
fiecare actiune. la subscrierea de la ultima emi
siune din Septembrie 1919, se va plăti cu înce
pere din ziua de ~5 Noembrie până la 5 Decem
brie 1919, la Sediul Băncei, la Sucursalele sale 
şi la celelalte Bănci unde sa făcqt subscrierea. 

Se atrage atenţia d-ror actionari asupra con
diţiunilor din prospectul de emisiune, că pentru 
vărsămintele neachitate la termenul fixat, vor 
plăti o dobândă de 10 la sută pentru prima lună 
de întârziere. 
După trecerea ter]l).enului de o lună se va 

proceda conform Codului de Comert. 

Consiliul de Adminilir~e 
PrctnI unei Sticle Diana Mijlocie • • • • • • • ., 12.~ { 

Mică • • • • • • • • • Lei 6.60 

- Mare • • • • • • • • ,. 20,50 

,,PREVEDE.RE:A"' 
Uevlstă pentru studiul asigurărilor private şi sociale 

Sub direcţiunea D-lui V. ATHANASOVICI 

Ou concursul mal multor oolaboratori competenţi m ramura juridică şi economici 

Apare lunar-Abonamentul 40 Lei pe an 

Redacpa şi Administr~tia: '.Bulevardul Schitu Măgureanu No. 25 bis 
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BANCA 
Sindicatului Agricol Ialomiţa 

Capital Lei 10.000.oeo 
Sediu I social : BUCURE' TI 

PROSPECT 
Emisiunea a patra de 30.000 Actiunl la purtHor 

Adunarea generală a acţionarilor noştri, din 15 
Februarie a. c. a hotărât emisiunea a 30.000 ac\luni 
la purtator de cate lei 500 valoare nominali fiecare, cu 
drept la dividendul Integral pe exerci\iul anului curent. 

No lle ac\lunl se emit pe cursul de lei 600. - fiecare 
din care Lei lCO. -după scăderea cheltuelilor, se vor 
vărsa la fondul de rezervă. 

Domnii acţionari sunt invitaţi a-şi exercita dreptul 
de obţiune având dreptul la o acţiune nouă pentru 
una veche. 

Din reitul de 10.000 acţiuni de rezervă : 
3000 acţiuni instituţiilor cari gravitează în jurul 

Băncii, iar 
7000 acţiuni se oferă nouilor subscriitori. 

Valoarea acţiunilor se va achita integral la subscriere 
Prezintarea vechilor acţiuni pentru exercitarea drep• 

tului de preferinţă precum şi vărsămintele se vor face : 

La sediul Băncel, Calea Victoriei 30 ; 
La Banca Marmorosch Blank & Co. şi sucur

salele sale. 
La Banca Agricoli şi sucursalele sale. 
Acţionarii ale căror titlud au fost tram:portate cu 

tezaurele diferitelor Bănci în Rusia, vor înfăţişa pentru 
exercitarea dreptului lor la această emisiune, scri
sorile sau certificatele acestor Bănci cu care dovedesc 
posesiunea. 

Stampila constatând exercitarea dreptului de pre
ferinţă se va aplica pe aceste scrisori şi certificate. 

Subscrierea pentru acoperirea acestei emisiuni este 
deschlal dela 25 Februarie pana la 6 Martie a. c. 

Consiliul de Administratle: 
Pra,adlnta: D. N. Seceleanu, Preşedinte al Uniu
nei Sindicatelor Agricole, mare proprietar fost senator. 

ME MB BI I: 
Alexandru T. Apostol, fost deputat, mare proprietar. 
Constantin O. Chiroiu, fost senator, mare proprietar; 
Alexandru Ohica, fost senator, mare proprietar. 
Basile Oeorgescu-Fuerea, mare proprietar, Industriaş; 
Const. Oaroflld, fost miniatru de domenii, mare proprietar; 
Oh. D. Ionescu, fost deputat, mare proprietar; 
Dr. C. B. Maltezeanu, foat .secretar general al Ministerului de 

finanţe, fost deputat, mare proprietar; 
Elle I. Miulescu, mare proprietar, deputat; 
Em. D. Poenaru, avocat, mare proprietar. 
Paul Teodoru, foat secretar general, foat senator, mare proprietar: 
Lt.-Col. Aurel Sulacolu-Trolan, mare proprietar, deputat. 

Dlr«tor Qe11cral : Dr, Cout. B, Dlaltezeauu. 

BANCA NAJIUNEI 
Soc. Anonimă.-Capital şi rezerve Lei 89.000.000 

SEDIUL CENTRAL : 

BacureştJ, B-dal Carol No. 11 (P"iata Rosctti).--Tel. loj27 

Face toate operatiunile de Credit şi Scont. - Primeşte 
eoonomil şpre fructificare îu conditiunhe oele mai avanta·• 
jea~e. 

S~tiune specială pentTU opernţinnî de Bursi. 
Finanţează îutreprinderi comerciale şi industriale. 

GOSPODARULE J ARANEŞTI 
Soc. Anonimlf..-Capital social IO.OOO.OOO Lei 

SEDIUL CENTRAL : 
Bucureşti, Bulevardul Carol 1, (PiBta Rosetti), Etajul JJ 

Importă tot felul de produse necesare sltenilor, Exi;-0rti 
produsele tirăneşti. 

CASELE POPULARE 
Soc. Anonimă.-Capital social Lei 5.000.000.-Bacmreşti 

Cnmpuri şi vinde terenuri Vi imobile in raza oraşului 
Bucureşti.-Construeşte în Capitală locuinţe cu plati1 in :ate 
întrebuinţând materiale produse din Fa.bricele proprii. 

Execută in atelierele sale orice lucrare referitoare la 
construcţie. Secţiune speciali de intreprinderi. 

Furnizează materlnle de coDBtrnctie de cea mai buni cali
tate adnse direct pe şantiere. 

Elaborează proecte complecte vi ei:eoutA amenajări, tran1-
formări Vi restaurări de imobile, de orice important!1. 

S. T. A. R. 

Soo. de Tracţiune Automobilă din România 
Şoo. Anonimă.-Capital social Lei 5.000.000. -Bucureşti 

Jl'urnizenză trllsuri-automobile. auto-txaotoaro, moto-cnla-
toare, de tot felul din celo mai reputate fabrici. - Repnd 
maşini, repede, conştiincios şi eftin. - Execut!1 transporturi 
de penoane 1i mărfuri îu toată tara ou preturi convenabile. 
Cumpiri ei vinde ocazional maşini pi piese de automobile, 

TIPOGRAFIA GUTENBERG . ' 

Soc. Anonimă.-Capital social Lei 2.000.000.-Bucureştt 

Vechea Casă de încredere, lntemeiati in anul 1889. trans

formAndu-11e în Societate Anonimi pe aoţiUDI fi fiind în

zestrat! ca cele mal perfecţionate maşini, ueouti şi edi• 

tead orice lucrări de 

TIPOGRAFIE ŞI LEGATORIE DE CARŢI 
Beo~ane speciali pentru registre de tot felul 

S. R. C. 
Societ. Română de Combustibil 
Soc. Anoniml.-4'l)ital 1ooial Lei 1.000.000.-Bucureşif 

CulDl)lrl li llxploa&eazi Didurl, mine de oirbani '1 ter•· 
auri pe110Hhn 
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